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после завершения обучения по соответствующему ОКУ конкретным вы-

пуском практических работников [2, с. 74].

14. Самообразовательный ОКУ, который может сопровождать

всю жизнь человека и должен преследовать цель самостоятельное овла-

дение определенными компетенциями специальности и специализации 

или субспециализации конкретного направления или направлений обще-

ственной деятельности либо повысить уровень этих компетенций или

удовлетворить собственные внутренние потребности художественного, 

культурного, эстрадного, спортивного или иного направления саморазви-

тия и самореализации [2, с. 74–75].

15. Образование социоокружением, которое сопровождает чело-

века всю жизнь в виде «образования» улицей, производством, средствами

массовой информации, семьей и иными проявлениями социоокружения, 

которые не являются составными частями процесса получения образова-

ния по любым из перечисленных ОКУ, но может положительно или нега-

тивно влиять на содержание и качество образования по этим ОКУ [2,

с. 75].
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ЕТИКЕТ У СИСТЕМІ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

МАЙБУТНЬОГО ЮРИСТА 

Комунікативна діяльність є однією з найважливіших складових про-

фесії юриста. Розгляд юридичних справ, вирішення правових питань пе-

редбачає взаємодію із суб’єктами правовідносин, безпосередню усну ко-

мунікацію з ними.  

Комунікативні здібності є складним системним утворенням духов-

ного світу людини і важливим елементом професіоналізму юристів, а фо-

рмування таких здібностей має бути свідомим, цілеспрямованим і обумо-

вленим потребами професії. Юридична освіта, в першу чергу, зосере-
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джена на формуванні правової свідомості майбутніх спеціалістів, удоско-

налення якої буде відбуватися протягом усієї практичної діяльності. 

Проте, розвиткові комунікативних здібностей приділяється надто мало 

уваги. І якщо враховувати, що після навчання фахівець обмежений у часі 

і можливостях спеціального опанування комунікативними уміннями і на-

вичками, можна дійти висновку, що всі форми спілкування юриста мо-

жуть мати недосконалий і непрофесійний рівень. Отже, формування ко-

мунікативної компетенції – це нагальне завдання вищого юридичного на-

вчального закладу.  

На здобуття вмінь і навичок спілкування повинні бути спрямовані 

комплексні зусилля навчальних і виховних заходів. З метою опанування 

мистецтва спілкування мають вивчатися курси «Правничої лінгвістики», 

«Професійної етики», «Соціальної психології», «Ораторського мистец-

тва». Важливою частиною досягнення вказаної мети, на наш погляд, має 

стати вивчення та практика професійного ділового етикету спілкування.  

Сенс і значення введення такого курсу обумовлені загальними су-

часними соціокультурними особливостями розвитку суспільства, з одного 

боку, і специфічними умовами діяльності юриста, – з іншого. 

У будь-якому акті професійного спілкування гіпотетично існує про-

блема утворення атмосфери спілкування, порозуміння і результативності 

взаємодії. Атмосфера та ефективність спілкування порушується, якщо ви-

никають неузгодженість і протиріччя у моральних і загальних ціннісних 

орієнтаціях співрозмовників. 

Для сучасної людини, яка існує в полікультурному просторі, у час 

глобальної інформатизації, знаходиться під потужним впливом інформа-

ційних технологій, характерним стає різноманіття моральних стандартів, 

політичних поглядів, хаотичність наукових знань, примітивність суджень, 

нездатність робити висновки, безвідповідальність та індиферентність. Ко-

мунікація набуває все більш формального вигляду без врахування особи-

стостей, базові моральні настанови нівелюються, розрізняються цінності 

«свої» і «чужі», які в процесі спілкування залишаються релятивними, 

сприймаються через власну ціннісну систему. 

У професійній діяльності юриста результативність багато в чому за-

лежить від якості спілкування. Проте, суб’єктна сфера спілкування не є 

чітко визначеною і такою, яка б заздалегідь обумовлювала позитивні ре-

зультати взаємодії. Проблеми професійної комунікації виникають саме че-

рез труднощі встановлення контакту зі співрозмовниками. Окремо слід за-

значити, що вирішувані правові питання здебільшого мають суперечли-

вий і доленосний характер, що створює додаткове моральне і психологі-

чне навантаження на професійну комунікацію юриста.  

За умов, коли за допомогою спілкування потрібно вирішувати важ-

ливі питання, найгострішою проблемою постає можливість прийняти і 

зрозуміти опонента. Успішність комунікативної взаємодії оптимально 

може бути забезпечена здатністю суб’єктів узнавати, миттєво сприймати 
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ціннісні значення і сенси співрозмовника, враховувати їх, відповідно до 

них реагувати. Проте, такі уміння і навички не є природно притаманними 

людям, і саме вони мають бути центральною ланкою у процесі форму-

вання комунікативної компетенції майбутніх фахівців. 

Але, навіть за умови комунікативно компетентної однієї сторони, 

інша сторона не завжди має бажання і здібності цивілізовано здійснювати 

спілкування. Отже, елементом, який опосередковує емпатичну комуніка-

цію, виступає етикет. Універсальність етикетної регуляції спілкування по-

будована на такому: по-перше, етикетний нормативний зміст може реалі-

зовуватись у різних соціальних групах і також легко упізнається і визна-

ється у різних соціокультурних зв’язках. По-друге, етикетне поводження 

у спілкуванні передує соціальній ідентифікації суб’єктів і полегшує взає-

мне психологічне сприйняття. Через етикет створюється оптимальна си-

туація невимушеного, природного сприйняття іншого. 

Нормативний зміст етикету первісно орієнтований на прийняття 

співрозмовника незалежно від його ціннісних і сенсожиттєвих орієнтацій. 

Його правила містять виключно моральні форми поважного та уважного 

ставлення до іншого суб’єкта. Тим самим етикет виступає підготовчою 

базою прийнятного спілкування і забезпечує важливий простір для взає-

морозуміння протягом комунікації.  

По-третє, етикет створює комфортні умови і позитивну атмосферу 

спілкування завдяки простоті і беззаперечності правил, а також гуманній 

спрямованості на збереження гідності кожного учасника. 

Усвідомлення значення і ролі феномену етикету в комунікативній 

діяльності, вивчення його конкретного змісту забезпечить закінчений і до-

сконалий вигляд комунікативної компетенції майбутнього юриста.  
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